



奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

脱贫攻坚答卷

引进产业 番薯混搭飞机

羊城晚报记者 孙绮曼



那毛村村民收获新一季番薯
羊城晚报记者 莫谨榕 摄

从广州出发，一路向西南行驶600多公里，就能到达位于中国大陆最南端的雷州半岛。在北部湾东岸距雷州市70余公里处，有一个地方叫那毛村。小有名气的“福平”薯、酷炫的无人机、焕然一新的村容村貌……自从广东省农业农村厅工作队进驻帮扶后，那毛村就绘就了一幅欣欣向荣的新画卷。

在那毛村的“福平”番薯种植基地，村民正忙着收获新一季番薯。“那毛村的‘黄金手指薯’高峰期种植面积达到800多亩。”站在田头，那毛村精准扶贫工作队队长、村党支部书记彭彬感慨万千。

发展产业是脱贫攻坚的关键，也是扶贫工作的重中之重。如今，“福平薯”在华东等市场销售强劲，已成为助力那毛村脱贫的“金饽饽”。2020年12月，全村52户贫困户实现了高质量稳定脱贫，那毛村已全面打赢了脱贫攻坚战。

脱贫攻坚如何让乡村焕新容，数据给出了答案——驻村期间，广东省农业农村厅驻那毛村扶贫工作队的

积极争取帮扶单位行业资金、省财政扶贫专项、新农村建设专项、社会捐款、企业投资等各项资金4000多万元。

培育了市级示范合作社1家、新型农业科技企业5家，建成了现代设施农业基地200亩、水产产品加工(仓储)园7亩和扶贫车间(番薯、秸秆饲料加工)2个，每年给村集体增加100万元固定收入，贫困户人均收入增加到1.5万元以上，带动了大量贫困户本地稳定就业。

驻村期间，工作队吸引了20多名青年返乡创业或就业，其中有4人被组织培养成为村干部。为了吸引年轻人加入农业生产，彭彬和驻村干部想了不少“酷炫”新点子。他们带着村民“上天”搞飞机，那毛村合作社和珠海羽人公司合资成立湛江羽人飞防服务公司，在村里办起了操作农用无人机培训学校。在广东省农业农村厅驻雷州市乌石镇那毛村扶贫工作队的努力下，那毛村成为了湛江市远近闻名的新农村示范村和乡村振兴模范村。

一村一品 贫困户全受益

羊城晚报记者 莫谨榕



驻村第一书记带领种植大户指导贫困户种植黄金百香果

一条条平坦的道路直通农家，一片片绿色的产业基地生机盎然……夏日时节，广东省梅州市五华县转水镇里塘村生机勃勃。五年前，这里还是典型的贫困村，没有自来水、交通出行不便，全村283户1221人，建档立卡贫困户就有43户167人，贫困发生率约14%。自国家税务总局广东省税务局(原为广东省地方税务局，2018年国税地税征管体制改革成为广东省税务局)定点帮扶里塘村，这里的面貌焕然一新。

要致富，先修路。扶贫工作队来到里塘村的第一件事就是改善基础设施。驻村第一书记兼扶贫工作队队长谢沁华告诉羊城晚报记者，在省税务局领导的带领下，工作队聚焦村民最关注的民生问题，落地了一系列帮扶措施：投入资金90万元兴建自来水管工程，解决村民饮水难、用水难的问题；投入资金276万元新建北部出村道路、南部出村道路等4段道路近4公里，全村主干道进行拓宽、绿化及亮化，为环村主干道铺设沥青5.5公里。

路通业兴，村美人和。在改善里塘村基础设施后，工作队开始谋划产业扶贫。2017年，在谢沁华的带动下，里塘村采用“基地+合作社+贫困

户”的生产经营模式，以岭背黄金百香果基地作为里塘村“一村一品”特色产业扶贫示范区。截至2019年底，里塘村黄金百香果种植基地的产量超过3万斤，销售额达40余万元，仅2020年扶贫产业分红就达16.8万元，贫困户中最多可领到5100多元分红，贫困户受益率达100%。

产业帮扶还通过培养致富带头人，吸引了一批年轻人返乡。目前，里塘村返乡创业的年轻人已有5人，曾在广州从事快递工作的陈伟华回到村里种植百香果，如今成为百香果一号基地负责人。

驻村5年来，省税务局帮扶工作队有序推进脱贫攻坚工作，累计投入2151万元(自筹资金1525万元、社会资金626万元)，从基层党建、就业产业、基础设施、医疗养老等方面开展全面帮扶。截至2020年底，全村43户贫困户167名贫困人口全部脱贫出列，脱贫比例100%；贫困户人均可支配收入由帮扶前的3317元提高到16729.36元，增幅超过400%；村人均可支配收入由帮扶前的7119元提高到24208.8元，增幅超过2.4倍。里塘村由原来的贫困村一跃成为当地名列前茅的先进村、“明星村”。

精准扶贫 干出广东特色

针对欠发达地区发展实际因地制宜施策 全省坚持用好改革开放这关键一招

文/羊城晚报记者 许悦
图/受访者提供(除署名外)

站在全面开启建设社会主义现代化国家新征程、实现两个一百年奋斗目标的历史交汇点上，如何实现“优先发展农业农村，全面推进乡村振兴”的战略目标？在精准扶贫精准脱贫的伟大实践中，广东积累了许多宝贵经验，为实施乡村振兴战略留下了一笔宝贵财富。

回首广东相对贫困精准减贫治理的主要路径，广东聚焦欠发达地区发展实际和贫困群众“急难愁盼”事情，持续深化减贫治理体制机制改革，推动减贫战略由区域开发、到村帮扶向精准到人转变，推动帮扶方式由开发式为主向开发式扶贫与保障性扶贫转变，构建起具有广东特色的精准扶贫精准减贫治理之路。

“大水漫灌”转向“精准滴灌”

党的十八大以来，广东省委、省政府紧紧围绕“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”“如何退”的问题，全面加强党对扶贫开发工作的领导，不断创新体制机制，推动扶贫开发由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变，帮扶方式由党政主导“独角戏”向社会参与“大扶贫”转变，减贫治理工作取得了决定性成就。

梳理广东相对贫困精准减贫治理的主要路径，广东坚持党对脱贫攻坚的全面领导，严格落实五级书记抓扶贫的政治责任，为全面打赢脱贫攻坚战提供强大组织保证；坚持精准扶贫精准脱贫的基本方略，统筹推进开发式扶贫和保障性扶贫，全面提高了脱贫质量和脱贫稳定性；坚持“三位一体”大扶贫工作格局，广东调动社会力量参与脱贫攻坚，凝聚起决战决胜的强大合力；坚持从服务全国“两个大局”战略，把东西部扶贫协作作为重大政治任务，助力被帮扶地区高质量打赢脱贫攻坚战；坚持从严从实较真碰硬工作作风，多措并举克服疫情带来的不利影响，着力解决突出问题，确保了脱贫攻坚的正确方向。

精准减贫留下宝贵经验

善于总结经验才能干好工作。广东省乡村振兴局在《广东相对贫困精准减贫治理的基本经验》的报告中，进行了五方面的总结：

必须坚持新发展理念，把精准扶贫攻坚纳入经济社会发展全局予以统筹部署，构建起上下联动协调互促的减贫治理新格局；必须坚持精准扶贫，因村因户因人精准分类施策，切实提高帮扶政策和帮扶举措的针对性和有效性；必须坚持大扶贫格局，推动有效市场和有为政府相结合，形成专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫等多方力量、多种举措有机结合和互为支撑的扶贫格局；必须坚持内源式发展，推动扶贫与扶志扶智相结合，激发贫困人口内生脱贫动力；必须坚持改革创新，不断完善扶贫开发体制机制，走符合广东实际的特色减贫治理道路。

幸福不会从天降，好日子是干出来的，脱贫致富终究要靠困难群众自己的辛勤劳动来实现。

多年来，广东向贫困村、集体经济薄弱村和软弱涣散村精准选派第一书记，在南粤大地激发起内生脱贫的澎湃动力。

先进集体

省工信厅驻龙川佗城镇佳派村扶贫工作队

先进集体

省住建厅驻丰顺北斗镇拾荷村扶贫工作队

先进集体

广东驻清远阳山岭背蒲芦洲村扶贫工作队

长久谋划 产业持续运营20年

羊城晚报记者 孙晶

河源市龙川县佗城镇佳派村是一个有着超过2220年历史的传统村庄，自广东省工业和信息化厅(以下简称工信厅)帮扶佳派村，五年来，它从贫困村转变为游客喜爱的网红打卡点，从没有支撑的产业到实现村集体产业年收入超百万元。23日，工信厅驻龙川县佗城镇佳派村扶贫工作队荣获广东省脱贫攻坚先进集体称号。

产业分红让村民争着干

“发展产业是实现脱贫的根本之策。”龙川县佗城镇佳派村第一书记兼扶贫工作队长、工信厅中小企业局副局长谭杰斌表示，“我们在工作中，注重突出产业扶贫可持续性，做到驻村工作队撤了，也还能干下去”。像佳派村光伏发电项目在各县各村中规模最大，可持续运营20年；注重加强长效机制建设，如光伏分红机制、养牛带动机制等，让贫困户、村民主动干、争着干，让脱贫具有可持续的内生动力。



广东省工信厅干部深入龙川县佳派村调研

铺路修灯 村民出门易回家亮

羊城晚报记者 孙绮曼 赵燕华

工作队积极推动农用地集约开发。通过驻村工作队、镇、村多次入户协调，先期集约农用地30亩，用于“瑞泰四季果园及育苗基地”开发建设，有效解决村民就业问题。



驻村第一书记与工人一起安装太阳能路灯

全村道路硬底化连通乡道

在助力乡道开工建设方面，2016年以来，驻村工作队持续协调推进Y128线乡道改扩建工作，广东省住房和城乡建设厅投入自筹资金230万元，协调碧桂园集团捐赠资金600万元推进Y128线(拾荷段)建设，助力打通拾荷村交通和经济发展的命脉。与此同时，驻村工作队牵头积极发动本村乡贤捐资修路，并投入自筹资金90万元实施全村道路硬底化。

为解决山区村民晚上“出门黑”“出行难”的问题，2019年广东省住房和城乡建设厅投入自筹资金39.9万元实施太阳能路灯亮化工程。经过充分调研论证，全村11.7公里的主干道安装217盏太阳能路灯，照亮了拾荷村民的回家路。

驻村帮扶前，全村建档立卡贫困户家庭人均可支配收入低于4000元/年。通过5年的持续精准帮扶，无劳动能力的建档立卡贫困户得到了有效的兜底保障，有劳动能力的建档立卡贫困户家庭人均可支配收入

生动样本 留学生赞中国脱贫

羊城晚报记者 张华

党组织与贫困户“结对子”

广东充分发挥学校党建优势，通过全校33个二级党组织与贫困户“结对子、一对一”的形式抓落实、抓考核、抓整治，创新建设了“蒲芦洲党建工作室”“支部书记到农村讲党课”“青马工程示范班学员助力第一书记”等基层党建扶贫新模式。

羊城晚报记者了解到，近年来，蒲芦洲村党总支被阳山县委评为“先进基层党组织”，村党总支书记、村委会主任欧木养获评广东省“优秀致富带头人”。

在发展富民兴村产业上，蒲芦洲村坚持因地制宜原则，探索“小而特、小而精、小而优”的产业发展新模式。在广外的帮扶下，蒲芦洲村沙田柚获得国家“生态原产地保护产品”标志。广东驻蒲芦洲村扶贫工作队第一书记林安杰介绍：“目前村里沙田柚收成最好的种植户年收入近4万元。”此外，林安杰决定在沙田柚产业的基础上，发展适合本地生长环境的石斛产业作为补充。仅开发发



留学生向老党员代表献唱《唱秋莎》